

习近平主持召开哲学社会科学工作座谈会强调

加快构建中国特色哲学社会科学

核心提示

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 17 日上午在京主持召开哲学社会科学工作座谈会并发表重要讲话。他强调,一个没有发达的自然科学的国家不可能走在世界前列,一个没有繁荣的哲学社会科学的国家也不可能走在世界前列。坚持和发展中国特色社会主义,哲学社会科学具有不可替代的重要地位,哲学社会科学工作者具有不可替代的重要作用。坚持和发展中国特色社会主义,必须高度重视哲学社会科学,结合中国特色社会主义伟大实践,加快构建中国特色哲学社会科学。

这是一个需要思想且一定能够产生思想的时代

习近平指出,历史表明,社会大变革的时代,一定是哲学社会科学大发展的时代。当代中国正经历着我国历史上最为广泛而深刻的社会变革,也正在进行着人类历史上最为宏大而独特的实

践创新。这种前无古人的伟大实践,必将给理论创造、学术繁荣提供强大动力和广阔空间。这是一个需要理论而且一定能够产生理论的时代,这是一个需要思想而且一定能够产生思想的时代。

一切有理想、有抱负的哲学社会科学工作者都应该立时代之潮头、通古今之变化、发思想之先声,积极为党和人民述学立论、建言献策,担负起历史赋予的光荣使命。

继续推进马克思主义中国化、时代化、大众化

习近平强调,坚持以马克思主义为指导,是当代中国哲学社会科学区别于其他哲学社会科学的根本标志,必须旗帜鲜明加以坚持。我国哲学社会科学的一项重要任务就是继续推进马克思主义中国化、时代化、大众化,继续

发展 21 世纪马克思主义、当代中国马克思主义。

习近平指出,坚持以马克思主义为指导,首先要解决真懂真信的问题,核心要解决好为什么人的问题,最终要落实到怎么用上来。我国广大哲学社会科学工

作者要坚持人民是历史创造者的观点,树立为人民做学问的理想,尊重人民主体地位,聚焦人民实践创造,自觉把个人学术追求同国家和民族发展紧紧联系在一起,努力多出经得起实践、人民、历史检验的研究成果。

充分体现中国特色、中国风格、中国气派

习近平强调,要加快构建中国特色哲学社会科学,按照立足中国、借鉴国外,挖掘历史、把握当代,关怀人类、面向未来的思路,着力构建中国特色哲学社会科学,充分体现中国特色、中国风格、中国气派。

习近平指出,构建中国特色哲学社会科学,一是要体现继承性、民族性。要善于融通马克思主

义的资源、中华优秀传统文化的资源、国外哲学社会科学的资源,坚持不忘本来、吸收外来、面向未来。二是要体现原创性、时代性。我国哲学社会科学应该以我们正在做的事情为中心,从我国改革发展的实践中挖掘新材料、发现新问题、提出新观点、构建新理论,提炼出有学理性的新理论,概括出有规律性的新实践。三是

要体现系统性、专业性。中国特色哲学社会科学应该涵盖历史、经济、政治、文化、社会、生态、军事、党建等各领域,囊括传统学科、新兴学科、前沿学科、交叉学科、冷门学科等诸多学科,不断推进学科体系、学术体系、话语体系建设和创新,努力构建一个全方位、全领域、全要素的哲学社会科学体系。

提倡理论创新和知识创新,鼓励大胆探索

习近平指出,要提倡理论创新和知识创新,鼓励大胆探索,开展平等、健康、活泼和充分说理的学术争鸣,活跃学术空气。要大力弘扬优良学风,推动形成崇尚精

品、严谨治学、注重诚信、讲求责任的优良学风,营造风清气正、互学互鉴、积极向上的学术生态。广大哲学社会科学工作者要立志做大学问、做真学问,严肃对待学术

研究的社会效果,以深厚的学识修养赢得尊重,以高尚的人格魅力引领风气,在为祖国、为人民立德立言中成就自我、实现价值。①4

(据新华社北京 5 月 17 日电)

大峡谷玻璃桥,你敢过吗

桥面玻璃安装到位的张家界大峡谷玻璃桥(5月17日摄)。目前,湖南张家界大峡谷人行玻璃桥主体已经完工。玻璃桥总长 430 米、宽 6 米,桥面距离谷底相对高度约 300 米。桥面全部采用透明玻璃铺设,最大游客容量为 800 人。①4

新华社



国办印发通用航空业发展意见 到 2020 年 建超 500 个机场

据新华社北京 5 月 17 日电 国务院办公厅日前印发《关于促进通用航空业发展的指导意见》(以下简称《意见》),对进一步促进通用航空业发展作出部署。

《意见》突出通用航空问题导向,提出了五个方面重点任务。一是培育通用航空市场,二是加快通用机场建设,三是促进产业转型升级,四是扩大低空空域开放,五是强化全程安全监管。

《意见》提出,到 2020 年,建成 500 个以上通用

机场,基本实现地级以上城市拥有通用机场或兼顾通用航空服务的运输机场,覆盖农产品主产区、主要林区、50% 以上的 5A 级旅游景区。通用航空器达到 5000 架以上,年飞行量 200 万小时以上,培育一批具有市场竞争力的通用航空企业。通用航空器研发制造水平和自主化率有较大提升,国产通用航空器在通用航空机队中的比例明显提高。通用航空业经济规模超过 1 万亿元,初步形成安全、有序、协调的发展格局。①4

我国光纤宽带用户比例 今年底 有望世界第一

据新华社北京 5 月 17 日电 记者 17 日从工业和信息化部获悉,截至目前,我国固定宽带用户光纤入户比例已超过 60%。预计到 2016 年底,该比例有望达到 80%,将超过日韩光纤用户比例,跃居世界第一。

工信部通信发展司司长闻库表示,近年来,工信部在全国范围着力推动“光纤改造”工作落实,并取得显著进展。

“日本和韩国的光纤用户比例在 70% 左右,按照目前光改工作进展,我

国今年有望超前完成 2017 年目标,达到 80% 跃居世界第一。”闻库说,2015 年我国全年新建光纤到户家庭覆盖超过 1.9 亿户,累计达近 4.5 亿元;全国光纤到户端口已达 2.7 亿元,比 14 年净增 1.06 亿元。

同时,在四川、山东、河南、河北、内蒙古等省份已经或即将建成“全光网省份”,具备为所有用户提供 100 兆基础网络能力。“前几年我国用户宽带平均网速在 2-3 兆,而到现在已达到 20 兆,其中四川电信用户平均已达 61 兆。”他说。①4

河南省出台意见 降低法律援助门槛

据新华社郑州 5 月 17 日专电 河南省日前出台《关于完善法律援助制度的实施意见》,将法律援助经济困难标准由低保调整为低收入标准,这标志着河南省法律援助门槛进一步降低。

据介绍,新的法律援助经济困难标准是以城镇居民最低工资标准和农村居民上年度人均纯收入为上限,这意味着法律援助

将惠及低收入群体。同时,免于经济困难状况审查的适用范围也相应扩大,包括低保户、农民工、未成年人等群体。

此外,新增法律援助事项 8 大项,涵盖教育、医疗、社会保障、环境保护、征地拆迁、妇女权益保护、食品药品安全等热点民生问题,可以帮助困难群众更好地运用法律手段解决基本生产生活方面的问题。①4